

7月15日凌晨4点多，江西警方破门而入的时候，朱理通正躺在床上睡觉。他的房间位于江西省鄱阳县乾坤机床有限公司宿舍区最内侧。

而工人们得知，工厂老板刘锋，已于14日晚在广东被抓获。

按江西警方的通报，7月9日警方接报案，市民邹某被绑架。侦查发现：刘锋、朱理通有重大作案嫌疑，14日二人被抓获，对绑架、杀害邹某供认不讳。进一步侦查发现，黄钰刚、王林涉案。邹某曾拜王林为师，二人关系密切。上述4人已到案，案件进一步审查中。

一时间，“气功大师王林涉嫌凶杀弟子邹勇”的新闻占据了各大网站和报纸的重要位置。2011年至案发前的4年间，二人因经济纠纷产生争斗，一度上升为暴力冲突。

7月9日上午11点50分，邹勇在萍乡市客车厂小区一家位置非常偏僻的按摩店按摩后下楼，走向停在门口的黑色卡宴车。与此同时，几位小区居民看到，两个男子走向邹勇，简单交谈后，两人给邹戴上手铐，将其塞进一辆黑色雷克萨斯越野车的后座。

据报道，警方通过技术手段找到绑架邹勇的两名犯罪嫌疑人——刘锋和朱理通。审讯后，在鄱阳湖发现邹勇尸体。刘锋、朱理通突然成为震惊全国案件的犯罪嫌疑人，令他们的家人、朋友“非常意外”。记者经过多方走访调查，起底两名嫌疑人的人生轨迹。

起底“邹勇案”两行凶嫌犯

“景德镇时期”的友谊

刘锋和朱理通是近20年的朋友，家人称他们相识于“景德镇时期”。

现年45岁的刘锋是江西省鄱阳县昌洲乡刘凤嘴村人，兄弟四人，他排行老三。

按其家人介绍，刘锋没有读完初中便辍学，在家跟着父亲打了两年铁。16岁左右，刘锋到景德镇做钳工学徒。

1989年，19岁的刘锋到温州打工。

跟随刘锋多年、现鄱阳乾坤机床有限公司厂长程贵忠记得，刘锋在电站阀门厂学车床加工。“他天生就是做这一行的，能够看懂加工图纸、画图纸，简化了很多阀门加工方法。”程贵忠说，厂里的老工程师们非常喜欢他。

24岁时，刘锋升为车间调度、生产部长。“年纪轻轻，还是外地人，非常不容易。”

三年后，刘锋从阀门厂辞职，将父亲及大哥、二哥从鄱阳带到温州，四人一起在龙湾区屿田村开了一个机械配件加工厂；两年后，刘锋将工厂留给家人，自己创立华江合金铸铜厂。

这是刘锋的起步时期，“一路很顺，做什么成什么。”程贵忠说，刘锋在温州屿田村买了一栋二层楼房，将户口迁到温州。

朱理通有着和刘锋一样的生活境遇。他小刘锋4岁，家在鄱阳县神山村。

这是一座几乎被人遗忘的村庄：距离县城60公里，地势低洼，几乎每年雨季都会被淹。村庄80%的人在外打工。鄱阳的出租车司机也少有人知道这里。

朱理通兄弟三人，他排行老二，家贫，小学二年级辍学，在家帮父亲务农。

村里的老人至今记得，小时候的朱理通挑着笨重的木桶，一脚高一脚低地走在田地里。

14岁时，朱理通到景德镇，在一家陶瓷厂做工，每月挣100多元钱。

通过老乡介绍，刘锋和朱理通认识，成为非常好的朋友。

此后，刘锋到温州创业，留在景德镇的朱理通，在18岁时与现在的妻子恋爱，19岁时，他们生了第一个孩子，生活压力变大。刘锋生意的起步阶段，朱理通辗转于景德镇陶瓷厂打工。二人一度失去联系。

2002年，一位在温州打工回到景德镇的鄱阳老乡，将刘锋电话号码给了朱理通，二人再次取得联系。

朱理通的妻子方莲英记得，刘锋“那么大的老板”亲自来景德镇见老友，他们非常高兴，叙旧很久。

分处两地 各自发展

2005年，刘锋以父亲刘得洪的名义注册成立温州华江合金有限公司。

在这一时期，地处江西东北部的鄱阳县筹划建立工业园区，布局发展以小五金、机械加工为主的轻工业产业。

程贵忠说，当时的县领导到温州招商引资，知道刘锋是鄱阳人，“希望他回家投资，并拉一些人过来，搞一个五金工业区。”

刘锋接受了邀请。他在鄱阳工业园区拿到一块82亩的土地，筹划成立乾坤机床（江西）有限公司。

2005年9月，刘锋的工厂举行开工仪式，2010年6月开始投产。

在刘锋带动下，很多温州商人在鄱阳投资建设工厂。

“县里仰仗刘锋在温州的影响力，



犯罪嫌疑人朱理通。



刘锋位于刘凤嘴村的家。

双方走得很近。”刘锋的朋友、鄱阳商人陈力（化名）说。

陈力说，刘锋当时任职温州鄱阳商会常务副会长，每年向村里捐款5万元~6万元。刘锋曾对刘凤嘴村村支书刘炳辉说，他的工厂每年上缴税款500万元以上。

2006年至2011年，时任鄱阳县委书记为刘锋。因为同名，商人刘锋被鄱阳人称为“小刘锋”。

2009年，在景德镇打工多年的朱理通，花几万元买下一个烧瓷的窑，租了门面，在景德镇曙光瓷厂内开了一个曙光批发部，售卖瓷器。

在一张精致的、印有蓝色陶瓷花瓶的名片上，朱理通的职务为“经理”。

2009年12月份，鄱阳商人李超（化名）去过一次朱理通的店，不到200平方米的小作坊，“看起来还不错。”

李超记得，2010年6月，刘锋在鄱阳的工厂投产，朱理通从景德镇运来很多瓷器花盆，以示祝贺，“装满一辆小型集装箱货车。”

资金链断裂 败走鄱阳

刘锋的风光持续到2012年。

“他买钢材失手了。”现鄱阳乾坤机床有限公司厂长程贵忠说，刘锋买了大量钢铁，后来价格下跌，“钢铁成品价格甚至没有当初原材料价格高。他想把工厂做大，摊子一下子铺太大；外面还有很多欠账收不回，造成资金链断裂。”

鄱阳商人李超与刘锋同为昌洲乡人，他承包了刘锋工厂包括厂房、办公楼、宿舍、食堂等在内的所有工程。

李超说，自2012年起，刘锋开始拖欠工程款，那一年，“一分钱没给。”

在此期间，刘锋打算经营鄱阳昌江河段采沙，以解决困境，却陷入更加被

动的局面。

经营采沙生意的鄱阳商人陈力介绍，2012年，昌江河河道乱采乱挖现象严重，鄱阳县政府出面找到刘锋，希望他收购私人采沙船，将没有手续的船切割、报废，回报是政府补贴一部分资金，并给予刘锋河道采沙权。

“刘锋花了1800万元到2000万元收购私人采沙船，但钢铁价格持续下降，切割后的采沙船只能卖到四五百万。”陈力说，刘锋选择违背协议，只切割了一部分没有手续的船只，剩下的船只偷采河沙。因为刘锋先违反了协议，政府最终并没有批给他采沙权。

多个消息源透露，2012年底，因为非法采沙，刘锋被鄱阳县公安局拘留。2013年2月7日，交了410万元罚款后获得保释。

记者就此向鄱阳县公安局求证，未获回应。

此时，朱理通在景德镇的陶瓷批发部也不景气。他的妻子方莲英说，除去人工成本，几乎不赚钱。

2014年4月份，朱理通以11万元的价钱卖掉批发部。

刘锋给朱理通打电话，邀请他回鄱阳。2014年端午节前，朱理通回到鄱阳，“刘锋给了他一条采沙船，在昌江河神山村附近河段挖沙。”方莲英说。

自此，“有一把子力气、讲义气”的朱理通开始跟随刘锋，刘锋大哥刘斌说，“朱理通很崇拜刘锋。”

朱理通所在村子的村支书余日根透露，朱理通并未获得采沙手续，频遭村民举报，今年2月份，他因违规采沙被鄱阳县公安局水上派出所拘留。“罚款后被放出来。刘锋摆平的。”

不再挖沙后，朱理通和妻子说，他要到刘锋的工厂做管理。

在深圳找到“救命稻草”

鄱阳乾坤机床有限公司厂长程贵忠说，事实上，朱理通的“管理工作”，是跟刘锋一起外出要账。

刘锋的朋友分析，欠账的人都是温州时期的老朋友，拉下面子上门要账，说明刘锋陷入困境。

李超则透露，刘锋一直拖欠自己的工程款，2013年至今，只付了20万元，仍然拖欠约380万元。

2013年年底，刘锋将41亩工厂用地卖给别人。鄱阳乾坤机床有限公司工人刘炳能说，以前从不拖欠工人工资的刘锋甚至发不出工资。自今年3月份开始，工厂没有发工资。“目前拖欠70多位工人工资，共计70多万元。”

每年向村里捐款的刘锋，2014年，没有捐款。他的好友、经营采沙生意的鄱阳商人陈力算了一笔账，除了银行欠款，刘锋还借了上千万民间资本。

2014年年底，刘锋开始到深圳拉投资。至案发前，几乎一直待在深圳。“机票、住宿、请客等打点费用，花了十几万。”程贵忠说。

今年春节，在酒桌上，刘锋向朋友们提到，他认识了一位“大师”，有很多资源，能够拉来投资，还能治病，“他给我指路了。”

刘锋向朋友们出示了一段视频，一个人用一张软软的纸，一下把一大把筷子劈开。表演者为王林。

今年4月底，李超给刘锋打电话催要欠款，刘锋说，他在深圳，投资很快就来，拖欠的工程款“很快就还”。

今年6月底、7月初，刘锋非常肯定地对程贵忠说，投资马上就来。

“对于刘锋来说，能带来投资的人就像一根救命稻草。”陈力说。

另据媒体报道，面对急于想将邹勇“绳之以法”的王林，深圳商人黄钰刚在今年6月初，将刘锋介绍给王林，称刘锋为某高官的亲戚。刘锋表示能将邹勇绳之以法，并说“事成之后你看着办”。

“不想给出这种事的老板工作”

7月9日，刘锋和朱理通选择了一种最没有技术含量的手段作案：他们开着浙江温州牌照的黑色雷克萨斯越野车，“鄱阳人几乎都知道，这辆车属于刘锋”；从赣东北鄱阳县，走了400多公里，到赣西萍乡市，几乎穿越江西全境。

在萍乡市矿务局附近一小区的小路上，他们将萍乡最著名的富豪邹勇绑走。

今年6月下旬开始，方莲英开始联系不到丈夫朱理通，他的手机一直处于关机状态。

方莲英给刘锋发短信，刘锋回复说，朱理通现在“不用电话，他说要认真做点事，做点成绩出来，凭自己的努力多带点钱才能回家。”

7月12日下午4点，一直联系不上丈夫的方莲英忐忑不安，直接找到乾坤机床厂，他看到朱理通领着几个工人在修堵塞的下水道。

当晚，他们睡在朱理通被抓的房间里。一夜无话，朱理通像平常一样打起呼噜。

次日，方莲英告别朱理通，“朱理通告诉我妻子，等刘锋回来给我发了工资就回家。”

7月12日晚，刘锋到深圳，与王林在一家宾馆见面。13日下午，他到王林家，取走王林家人买给他的苹果手机。

7月14日晚，刘锋和妻子江水英视频聊天，他说，第二天就回家。

但刘锋没有等到第二天，当天晚上就被警方抓获。

刘锋的工厂在15日停工，“员工们被吓坏了，不想给出这种事的老板工作”；厂长程贵忠联系其他工厂加工货品，被拒绝，“怕跟我们有牵连。”

刘锋有四个孩子，小儿子刚刚2岁。朱理通也有四个孩子，大女儿出嫁，另外三个子女分别读高中、初中和小学。

据《新京报》



萍乡市某小区。7月9日中午，邹勇在这里被绑架。